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Vidéki kiállítások.
Nem vagyunk túlságosan nagyon ba­

rátai a kiállításoknak. A nagyméretű 
nemzetközi kiállításokat rendszerint azért 
csinálják, hogy egy fejlődő világvárosba 
csőditsék még nagyobb számban az ide­
geneket. Az országos kiállítások, melyek 
egy-egy állam gazdasági fejlődéséről vol­
nának hivatva számot adni, rendszerint 
csak azt mutatják, hogy mivé fejlődhe­
tett volna már is az illető országnak ipara, 
mezőgazdasága és kereskedelme, de ko­
rántsem azt, hogy mivé fejlődött. Az 
úgynevezett kiállítási darabok sohasem 
mutatják az ipari haladásnak átlagos 
mértékét, mert hiszen a kiállító iparos 
hónapok munkáját önti belé egy-egy re­
mekműbe és ha hasonló dolgok 
sével foglalkoznék, a rá fordított 
ságot, pénzáldozatot, munkaidőt 
tetbe véve, bizony éhen kellene
A mezőgazdasági és állatkiállitások sem 
elégítik ki teljes mértékben igényeinket. 
Csupa kicsiszolt, kikefélt, kihizlalt álla­
tokkal találkozunk ott, valóságos kiállí­
tási darabokkal, mig otthon a kiállító 
gazda istállóiban rendszerint olyan álla- 
tek lézengenek, amelyeknek csak a bőre 
értékes.

Minél nagyobb tehát valamely kiál­
lítás, annál hazugabb. És kiállításokra 

készité- 
fárad- 
tekin- 

halnia.

mindennek dacára mégis szükségünk van. 
Bennünket magyarokat nem is valami 
nagyon lepett meg a kiállítási láz, mert 
nagyobb kiállítás a pécsi és pozsonyi 
országos jellegű kiállításoktól eltekintve, 
az ezredévi kiállítástól fogva nagyobb 
szabású nem is igen volt. Van azonban 
minden esztendőben egész sereg kisebb­
fajta vidéki, leginkább mezőgazdasági 
jellegű kiállítás. Néhány nappal ezelőtt 
az Erdélyrészi Gazdasági Egyesület ren­
dezett ilyet Kolozsvárott. ,r 
hó 20-án Nyíregyházán lesz ilyen kisebb­
fajta kiállítás. Szeptember 24-én Szege­
den, ugyancsak e napon nyílik meg és 
tart több mint egy hétig az ipolysági 
gazdasági kiállítás. Egyidőbe esik ezzel 
a veszprémi, amelyet a Veszprémmegyei 
Gazdasági Egyesület jubileumából kifo­
lyólag rendeznek. Október első felében 
Deésen lesz termény- és gyümölcskiálli- 
tás, végül egész sereg tenyészbaromfi- 
kiállitásban lesz részünk; igy a többek 
között Sopronban és Zomborban is. 
Nem panaszkodhatunk tehát arról, külö­
nösen, hogy az idén kisebb kiállítások­
ban túlságosan szegények leszünk. Lesz 
az országnak majd minden vidékén lát­
nivaló és ha a kiállítások cafrangjait, a 
kabarékat, mozikat, cirkuszokat tekin­
tetbe vesszük, akár métermázsásra hiz­
lalhatjuk a szemünket.

Az idei föntebb említett kiállítások­
nak azonban a rendesnél jóval nagyobb 
jelentőségük is lesz. Csaknem minden 
egyes kiállítás valamilyen gazdatársa­
dalmi mozgalommal lesz kapcsolatban: 
A nyíregyházai, veszprémi, ipolysági, 
mezőgazdasági és ipari kiállítások egybe 
esnek az ott székelő vármegyei gazda­
sági egyesületek 50 éves jubileumával. 
A gazdatársadalmi mozgalmak szempont­
jából az ily jubileum mindig esemény­

Szeptember i számba megy, határkövét képezi egy-egy
vármegye, sőt gyakran egész országrész 
kitartó, de csak igen ritkán eredményes 
mezőgazdasági küzdelmeinek. Az ily ese­
mények fe'é tehát méltán fordulhat min­
den magyar gazdának a rokonszenve és 
az ily jubileumok, jubiláns kiállítások 
megtekintésére, azokban való részvételre 
magunk is szives örömest, sőt lelkese­
déssel hívjuk fel az ország minden gaz­
dáját.

A nyíregyházai kiállítás, illetve jubi­
leum különösen nagyszabásúnak Ígérke­
zik, olyan mint három év előtt a nagy­
váradi volt. Az a körülmény, hogy a 
Magyar Gazdaszövetség itt fogja tartani 
szeptember hő 20-án a szokásos évi 
nagy gyűlését a nyíregyházai kiállítást s 
az a körül sorakozó minden eseményt 
országos jellegűvé avatja. A nyiregyházai 
gazdanap lesz ez idén az egyetlen olyan
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o A melltü.
— Vera Sarkoff. —

— Oh, Connie, neked hozzánk kell jön­
nöd karácsonyra! — szólt Lady Towers sgyer­
mekesen összekulcsolt kezekkel nézett barát­
nőjére.

— Nincs kedvem mulatni, s ruhám sincsen 
ilyen alkalomra — felelt Constance Carlisle rö­
viden.

— De édesem, hiszen nem lesz itt mulat­
ság! Roland anyja nemrég halt meg, s ez ma­
gában is kizár minden vigságot. Csak a papa 
lesz itt és a fiuk. És azt hiszem, szívesen lát­
nád viszont a fiukat, mi ?

— Igen, szeretnék velük találkozni — 
hagyta helyben Connie. — És ha más vendé­
ged nem lesz ... )

— Huntley Mabel meghívta magát, nem 
utasíthattam vissza. De a fiuk dühösek lesznek, 
ha megtudják.

— Emlékszem, mennyire gyűlöltük őt, mint 
gyermekek. A fiuk mindig gyávának és kígyó­
nak nevezték. Én később sem tudtam megszív­
lelni. Két év előtt sokat találkoztam vele, tu­
dod, mielőtt . . . mielőtt. .. Hiszen értesz en­
gem, Flossie!

Flossie bólintott fejével. Tudta, hogy Con 
stance atyja halálára, s az azzal kapcsolatos ne- 
héz anyagi viszonyokra gondolt. Á két jó ba- í ma reggel hivta meg. De mért bántana ez té­
rátnő társadalmi állását gyökeresen megváltoz- ' ged? Hiszen oly )ó barátok voltatok mindig!

tatta ez a két év. Flossie, a falusi orvos leánya, 
a Sir Towers elkényeztetett felesége lett, s örö­
kösének édesanyja. Constance, egy nagy pénz­
király imádott gyermeke, most mint gépirókis- 
asszony kereste kenyerét.

— Mily gyönyörű leány Miss Carlisle I — 
szólt Sir Roland Towers, egy nagy, szép szőke 
leányhoz, a kivel valami látképet néztek na- 
gyitóüveggel, később, mikor a vendégek mind 
egy begyültek.

— Ugv gondolja ? — kérdezte ő vonta­
tottan. — Én nem szeretem az övéhez hasonló 
színtelen arcbőrt. Mr. Leigh, magának tetszik az 
ilyen túlságos fehér arc ? — fordult aztán egy 
közelében álló fiatalemberhez.

A fiatalember a tűz felé nézett, a hol 
Constance fekete ruhában, fehér rózsákkal 
a keblén, egynéhány vig fiú között beszél­
getett.

— Én őt olyannak találom, mint azokat a 
fehér rózsákat a keblén: oly tisztának és Üdé­
nek — mormogta elgondolkodva.

Mabei — mert ő volt — haragosan meg­
rázta a fejét.

Constance, sok idő óta először, ismét 
boldog volt. Este barátnője felkereste szobá­
jában.

— Miiy kellemes, hogy itt vagy velünk 
— mondta. — De mért vagy olyan komoly ? 
Mabei kellemetlenkedett volna veled t

De Constance félbeszakította:
— Flossie, miért cem mondtad nekem, 

hogy Leigh ur is vendégeid között lesz ?
— Mert magam sem tudtam. Roland

De Constance sírva fakadt.
— Oh hagyj engemet, — mormogta 

könnyein keresztül — különben megszakad a 
szivem.

Egy ideig nem birt szólni, aztán hozzá­
tette:

— Majd elmondok neked mindent.
— Bizonyosan valami félreértés lesz —- 

kezdte Flossie. — Összevesztél Vincenttel ? Oly 
hidegen bántál vele ma este. Két év előtt azt 
hittem . . ,

Connie egy kézmozdulattal félbeszakí­
totta:

— Én is azt hittem és éppen ez az, a nai 
kétségbeejt. Reméltem, hogy soha többé nem 
fogom látni Leigh Vincent urat.

— De hiszen ö imádott tégedet mint gyer­
meket.

— igen. És ez vezetett tévútra, ügy ját­
szott velem, mint gyermekkel, s én rajongtam 
érette. Mikor tizenkét éves voltam, ő pedig ti­
zenhét, adtam neki egy melltűt karácsonyra. En 
magam rajzoltam a mintáját. Ö engemet kis 
fehér rózsájának nevezett. Es én egy fehér ró­
zsát rajzoltam neki, egy gyöngyszemmel a kö­
zepén, mely a harmatot jelképezze. »Szeretlek«, 
ez a szó volt belevésve. De karácsony este 
összevesztünk, s én kiragadtam a nyakkendő­
jéből a tűt, s felkiáltottam: »Nem szeretlek 
többé, s addig nem kapod vissza a tüt, a mig 
újra meg nem szeretlek«.

A kövftkező napon atyja váratlanul meg­
halt, s ő elutazott. És csak két év múlva talál­
koztunk újra, a mikor ő egy karácsony este 
hozzánk jött.

— Emlékszem — mormogta Flossie.



c
2 TISZÁNTÚL 1910 szeptember 13.

alkalom, ahol az ország minden részé­
nek a gazdái találkozót adhatnák egy­
másnak, és megvitathatják minden ügyes­
bajos dolgukat. Ezek az ügyes-bajos dol­
gok az utóbbi években nagyon is felsza­
porodtak. Még a politikai események is 
gyarapítják azokat. Szinte szükség van 
tehát olyan alkalomra, ahol a magyar 
gazdatársadalom évröl-évre nagyobbodó 
erejéről a nyilvánosság, de különösen 
nagyszámú ellenségei előtt tanúságot te­
gyen. Azt hisszük, a nyíregyházai gyű­
lés a legkedvezőbb alkalom lesz erre. 
Az ottani kiállítás tehát csak keretet fog 
adni egy országos gazdatársadalmi ünnep­
nek és hihetőleg eléggé méltó keretet. 
Sőt bízunk abban is, hogy a többi ki­
állítások is csak ily keretül szolgálnak 
egy-egy gazdatársadalmi ünnepszámba 
menő gyűlés megtartásának. Ezen a 
szemüvegen át nézve, kibékülünk mi is 
a kiállításokkal, sőt azt óhajtjuk, hogy 
évről-évre minél több hasonló látványos­
ságban legyen részünk.
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A haramia.
Száll a madár ágról-ágra
Száll az ének szájról-szájra . . .

Igen, száll az ének, terjed a hir szájról- 
szájra Vitális Imréről, az utolsó bihari betyár­
ról, aki különben semmi betyáros, bravúros 
cselekedetet nem vitt véghez, hiszen egy véd­
telen kereskedőt, egy gyenge asszonyt ölt 
meg és azután menekült, futott a csendőrök 
elől, mint az űzött vad.

Szomorúan kell mégis tapasztalnunk, hogy 
bizonyos nymbus kezdi körülvenni alakját a 
nép között, hiszen neve már a ponyvára ke­
rült s a Berettyómentén, a Sárréten fekvő 
helyek lakosai egyéoről sem beszélnek, mint 
Vitálisról, az utolsó bihari betyárról.

Mi adta neki ezt a nymbust?
Egyszerűen az, hogy mindeddig nem tud­

ták elfogni s rettenthetetlenné tette magát a 
nép előtt egy csendőr halálba küldésével és 
egy másiknak megsebesitésével. Es hogy me­
nekül, bravúrosan menekül, pedig nem is 
»erdő sűrűjében« — mint a nóta mondja és 
egyik pesti lap Írja — hanem kukoricsás 
ban, nádasban, szőlőskertekben.

Csakugyan a dolog immár kezd érthetet­
lenné válni s hogy a XX-ik században, mikor

— Mabel Huntley is velünk volt, s láttam, 
hogy Vincent csodálja szépségét. De azt hittem
— én bolond! — hogy csak engemet szeret, s 
ez azért van, hogy féltékennyé akar tenni. Tán­
colni kellett volna másnap este . . .

— Igen, ekkor vallott nekem Roland sze­
relmet.

— Tudom. Ezen a reggelen Vincenttel 
egyedül maradtam az üvegházban, s úgy lát­
tam, hogy nagyon szeret engemet. Eszembe jut­
tatta a melltüt s gyermekkorunkat. Azt mondta, 
hogy kis boszorkány vagyok, s gyengéden pil­
lantva rám, megkérdezte: »Constance, nem kap­
hatnám vissza azt a melltüt? Higyje el, hogy 
megérdemlőm ...» Aztán megígérte, hogy . . .
— E pillanatban Mabei lépett be az ajtón, de 
én, bolond, azt hittem, hogy ő komolyan be­
szél és odaadtam neki azt a melltüt:

— Nos ? — kérdezte a másik mohón.
— Kimentem s egy fehér rózsa virágot és 

egy árvalányhaj bokrétát készítettem neki s az 
egészet keresztülszuttam a kis tűvel és az öl­
töző asztalára tettem. De mikor a bálterembe 
beléptem: a tü a Mabei mellén ragyogott. Kér- | 
deztem tőle, honnan kapta e tüt, azt felelte, j 
hogy Vincent adta neki, Azt mondta, hogy egy 
hülye kis liba adta neki ezt az ajándékot, a ki 
gyermekésszel beleszeretett, de hogy az neki 
éppenséggel semmi értéket sem képvisel, azért, 
ha neki tetszik, megkaphatja.

— Nem értem — szólt Flossie.
— Pedig nagyon egyszerű. Ö csak tréfált, 

s egészen megdöbbent, mikor látta, hogy éu 
komolyan veszem a dolgot. Tudta, hogy ha 
Mabelen meglátom a tüt, megértem. Képzeld 

csak el, hogy én elfogadtam őt, a nélkül, hogy 
megkért volnál Oh, mily nőietlen dolog ezl

— Azt hiszem, hogy itt valami félreértés 
van — mondta Flossie. — Ez nem hasonlít 
Vincentre. Mabei folyton utána futkos, de ő 
ügyet sem vet rá. Es ma este észrevettem, 
hogy valahányszor feléd közeledett, mindig el­
fogta. Mintha attól félne, hogy valamit elmond 
neked.

Lady Towers tisztánlátó asszony volt, s 
másnap még jobban figyelte ezt a három em­
berfiát. Hideg volt és egész nap esett a hó. 
Mabei egy pillanatra sem engedte el a szeme 
elől Conniet. Sőt mikor a kastély »kisértetes« 
folyosóját mentek el megnézni, akkor is a nyo­
mában maradt, dacára annak, hogy máskor so­
hasem volt rávehető arra, hogy sötét, hátbor­
zongató helyeken bujkáljon.

Csakugyan be is mentek a földalatti fo­
lyosóba, de alig tettek két lépést benne, mikor 
Mabei elorditotta magát: A szerzetes! (a kas­
tély sétáló kisértete tudniillik egy szerzetes volt 
a monda szerint) — s ezzel összeesett.

Vincent odarohant, hogy felemelje, de a 
csapóajtót meglökte véletlenül, s mindannyian 
be voltak zárva.

— Ne légy hülyéi — szólt Flo‘--;» türel­
metlenül. — A fiuk -”z’, ’ ---<k,
s majd kinyitják az a/ui.

— Nincs idő rá — nyögött Mabel. — 
Megütöttem m.-gamat, s a vér folyik belőlem, s 
ezzel együtt az élet is!

— Tényleg történt valami, — mormogta 
Vincent — a kezem, a mint őt tartom, már 
teljesen véres.

— Ha!do! 'om — siránkozott a gyáva Ma­

be'. —- A szerzetes lelke jött el figelmeztetni 
reál De nem tudok úgy meghalni, hogy meg 
ne gyónjak valamit. Connie, Vincent nem adta 
nekem azt a tüt, hanem én magam vettem el 
az öltöző asztaláról. Hallottam, a mit beszélte­
tek az üvegházban, s utánad mentem, mikor 
felvitted azt a szobájába. Azt reméltem, hogy 
elfordul tőled a szive idővel, s megszeret en­
gemet. De ez nem történt meg, s most már 
úgy sem érnék vele semmit, hiszen meghalok!

Sikoltozni kezdett, s közben a szerzetes 
csuháját emlegette. Végre a fiuk kiszabadítot­
ták őket, s akkor látták, hogy mindössze a hom­
loka vérzik, s hogy nincsen semmi baja.

A háziasszony elvezette őt, de Vincent 
gyengéden megfogta a Connie kezét:

— Igaz ez, Connie? — kérdezte. — Visz- 
szaadja nekem a tűmet?

A sötét szemek szeretette! tapadtak rá.
— Már visszaadtam, s tikkor azt hittem, 

hogy Mabeinek ajándékozta, s engemet meg­
vet miatta, ez csaknem megtörte a szivemet.

— Nekem meg azt mondta, hogy maga 
kinevet engemet s mást szeret. Drágám, gyer­
mekkorában azt mondta nekem, hogy ha sze­
retni fog, visszaadja nekem a tűt. Ha még meg­
volna, csakugyan ideadná ?

— Két év előtt visszaadtam magának, Vin­
cent — válaszolt a leány lesütött szemekkel. 
— Es ma is ugyanezt tenném. Mert én most 
is híven szeretem magát, Vincent.

Es ő a karjaiba vette s önkénytelenül is a 
gyermekkori becéző szavak tolultak ajakára:

— Édes, szeplőtelen fehér rózsám!
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járható utak, vasút, táviró, telefon, automobil, 
meg a jó ég tudja mi minden van, nem bírják 
elfogni, nem tulajdoníthatjuk másnak, mint jó- 
akaratu rejtegetésnek, akár félelemből, akár 
barátságból történik ez.

Azt tudjuk, hogy a csendőrség kitünően 
bevált intézmény, amelytől retteg a föld népe. 
Nem az ő hibájának tudható be tehát a zsi- 
vány elmenekülése. Nem kiméinek ők, a de­
rék legények sem időt, sem fáradtságot, de 
még életüket is kockára teszik. Ha reggel fel­
kelnek, nem tudják, hogy estére ágyba-e vagy 
a — sírba feküsznek le? De hány esetben 
nem feküsznek le napokig ?

A minisztereleök & királynál. Héder- 
váry tegnap Hédervárról Bécsbe érkezett, fo­
gadta Lukács miniszter látogatását* A legfon­
tosabb ügy most a nagy kölcsön ügye, mely­
ben a legközelebbi napokban döntés lesz. 
Héderváry tegnap délben kihallgatáson volt a 
királynál, s megköszönvén kitüntetését s úgy 
erről, mint egyébb kérdésekről jeletnést tett, 
így a horvát kérdésről is. A király még teg­
nap Tomasics bánt is kihallgatáson fogadta. A 
jövő héten 20-án Bécsben közös miniszteri ta­
nácskozás lesz, amelyen az októberi delegációk 
előkészítésével fognak foglalkozni.

A köznép fél a csendőrségtől, mert a 
korcsmái verekedéseket és általában a falusi 
virtuskodásokat vaskézzel fojtják el. Örül te­
hát, hogyha e derék embereket zavarban 
látja. Hej, dehogy segítene neki. Csendőr, 
finánc, végrehajtó egy fogalom az alföldi pa­
raszt élőit s örül, ha akkor látja, mikor a háta 
közepét.

így emelkedik lassanként hírhedt betyárrá 
Vitális. Az emelkedés szomorú, nagyon szo­
morú, mert hiszen zemithje az — akasztófa.

En csodálkozom, mikor egyik-másik lap 
betyár-romantikát emleget. Nem látom ennek 
még csak nyomát sem. Itt egyszerűen egy 
többszörös gyilkos üldözéséről van szó, aki 
elsősorban saját családjának, azután ember­
társainak lett megrontójává s orgyilkosává.

Van-e csak egyetlen symathikus vonás 
Vitális életében és tetteiben ? Semmi, semmi. 
Ea romantika? Ez is semmi, semmi. Nem 
Rózsa Sándorral, Savanyu Jóskával kell őt 
egy sorba helyezni, hanem Balog Tutával s 
többi dánosi pajtásaival.

Nem a hatóságok erénytelenségében, ha­
nem a nép lelki állapotában, hangulatában 
kell tehát a rablógyilkos menekülésének okát 
keresnünk s nem igen van ezzel a betyárral 
mit dicsekednünk.

Hol van Vitályos ?
Vitályos elfogatása ügyében a vasárnap és 

hétfő nem hozott újabb fordulatot. A hírhedt hara­
miának mintha nyoma veszett volna. A csend­
őrség nem tud pozitív nyomokat. Most már 
lel is hagytak az eddigi hajszával és más for­
mában kezdték meg a rablógyilkos keresését. 
A csendőrség most már nem tömegesen ül­
dözi a haramiát, hanem feloszolva rendes nyo­
mozási módszert követik. Vasárnap a csendőr­
ség Szakáll községből kapott értesítést, hogy 
eRy asszony találkozott Vitályossal aki őt meg­
támadta, de nem bántotta, csupán élelmet kért 
tőle azzal, hogy ő nagyon éhes. Az asszony­
nak állítólag a betyár azt mondta, hogy ő nem 
ánt senkit, aki neki élelmet ád. A haramiának

az asszony kenyeret és szalonét adott. A csend- 
<ség a jelentés alapján elindult Vitályos kere­

sésére, azonban nem találtak rá. A haramiát 
eddig tulajdonképpen a következmények alap­
ján ítélve senki sem látta. Tegnap még az a 

ir el is volt terjedve, hogy a hírhedt haramia 
111 r nincs is életben, hanem valahol a sárréti 
nádasok valamelyikében pusztult el. Ezek a 
'rek azonban alaptalanok. A nyomozás most 

rnar nem csupán a sárréti vidékre tér ed ki 
anem az egész országra. Lehet, hogy így több 

eredményt fognak elérni.

Kilencven tolonc.
A nagyváradi rendőrség szombat éjjel 

vasárnap virradóra nagyszabású razziát tartott 
az egész város területén.

A rezzia alkalmával meglepő eredményt 
értek el. Összefogtak összesen kilenven egyént 
Kilencven olyan embert, a kinek sem lakása 
sem foglalkozása nem volt és a kiket a nagy’ 
vásár varázsa gyjütött Nagyváradra. A ered­
mény igen jónak mondható, úgy mennyiségre 
mint minőségre. 6 ’

A nagy fogásnak különben meg is látszott 
az eredménye, a vásár két napján, A megtisz­
tított vásáron ugyanis egyetlen egy zsebvágás 
vagy lopás sem fordult elő. ’

A nagy razzia után felmentünk a rendőr­
ségre, hogy egy csomóban lássuk azokat a je­
les egyéneket, akik oly kedvesek a mi rendőr­
ségünknek és .a kik oly nagy ellenszenvvel 
viseltetnek a rendőrségi intézménnyel szemben.

A rendőrségen bár vasárnap van, mégis 
mindenki talpon. A tisztviselők íróasztalaik 
mellett, a rendőrök mindenike a maga előirt 
teendőjét végezve. Első sorban Réz Bertalan 
alkapitányt látogattuk meg, aki személyesen 
vezette a razziát Becsey Ignác őrmester sigitségé- 
vel. Réz Bertalan szobája tele van muhkások- 
kal. Szerződést kell részökre kiáltitani, Oros­
házára mennek. Ennek elkészítése után int a 
kapitány.

— Vezessék fel a nőket I
Nem valami báli toilettekbe öltöztetett 

finom nőket kell gondolnunk, bár a vezetés 
oly tapintatos volt, hogy az idegenek esetleg 
azoknak is tarthatnák. Tizennyolc nő vonult 
fel rendőri fedezet mellett.

Kezdetét veszi a vizsgálat.
— Ezt a szégyenlős galambot a Két ga­

lamb vendéglőben fogtuk el a függöny alá rej­
tőzött! — Mondja Becsey.

— Az a másik 17 éves, egy igen jó csa­
ládból való leány, senki se hitte volna felőle, 
hogy ide fog kerülni^

Es igy megy ez mind a tizennyolcra, 
akik közül kilencet kórházba szállítottak.

Es most menjünk át a túlsó folyósóra. 
Ott sorjába rendőrök felügyelete alatt 72 em­
ber áll. Mind a razziáról való. Sunyi, alattomos 
tekintetüek legnagyobbrészt. Némelyike álmos, 
a másik, ez talán még sohse volt a rendőrsé­
gen, megijjedve néz az emberrel szembe, nem 
Judja, hogy mi vár reá.

— Hát maga miért került ide?
— Ne mozduljak el erről a helyről, ha 

egy kis pohár bornál többet ittam és akkor 
jöttek a rendőrök és behoztak a többivel. 
Lehet, hogy igaza van, de nem tudta igazolni 
magát.

— Ugyebár, vannak itt olyanok is, akik­
kel soh-e volt dolga a rendőrségnek ?

— Melyiket gondolja, Szerkesztő ur ?
Rámutattam egy jó falusi magyar ruhába 

öltözött parasztlegényre és kinevettek.
— Ez ? — szólt Becsey mester. — Ez 

Kuk József, aki az ország leghíresebb zseb­
metszője. Ezt a ruhát vagy lopta, vagy kölcsön 
kérte, hogy megtévessze vele az embereket, 
így úgy néz ki, mintha vizet sem tudna za­
varni, pedig Nagyváradról is örök időre ki 
van tiltva. Eddig 5 évet ült. Az a másik Klein 

Emil, mellette Klein Márton, külön-külön 8 
évet ültek lopás és zsebmetszés miatt.

Es ez igy megy végig. A 72 ember kö­
zül 31 ember országos hirü zsebmetsző, akik 
Nagyváradon akartak szerencsét próbálni és 
bogy nem sikerült, az a rendőrségen múlt.

— Kitűnő anyag, nem a szám nagy, ha­
nem a minőség ér sokat, — mondja örömmel 
Réz Berta'an, mintha csak a saját tolvajait 
fogta volna össze.

A sok ember egy része igazolja magát, 
az tovább mehet, a hirhedtebbek a vásár tar­
tamára a rendőrség vendégei maradnak, az­
után toloncuton indítják őket haza.

Lent a börtönökben vasajtók mögött má­
sik csapat vár további intézkedésre. A tiszta 
pincehelyiségeken végig menve, egy-egy ellen- 
őrző ablakon betekintünk.

Az egyik cellában bűnügyi foglyok, a 
másikban reggel óta összefogdosottak, a har­
madikban nők.

Es mindenikben vannak. Ez alatt pedig 
fent, mint valami óriási gép működik a rend­
őrség. Rossz gyümölcsöt hozat be Mayer fő­
orvos, Barna Armin tojásokat vizsgáltat, 
stb. stb. s ’

Egy-egy tisztviselő annyi féle dolgot vé­
gez. hogy csodálja az ember. Réz Bertalan 
például egymagában 27 féle munkát teljesít. 
Minden percben újabb és újabb ügy foglalja 
le. Most cseléd miatt panaszkodnak, később 
gyári munkásokat szerződtetnek, majd a lovas­
rendőrség kér intézkedést és ki tudja még 
még azt mind felsorosni, amit egy délelőtt 
kell neki teljesíteni. Még figyelni is alig lehet, 
hogy egyszerre hány oldalról veszik igénybe 
őt és társait.

Es a vasárnap délelőtt, melyen munka­
szünetnek kellene lenni, épen ötször annyi a 
munka, mint a rendes körülmények között.

ÚJDONSÁGOK.

A X. katholikus nagygyűlés.
Az Országos Katholikus Szövetség igaz­

gatósága lankadatlan buzgalommal dolgozik a 
X. katholikus nagygyűlés előkészítésén. Meg­
állapították véglegesen a nagygyűlés idejét; e 
szerint:

November i3án vasárnap reggel Veni 
Sancte lesz, utána az I. nyilvános ülés, d. u. 
a Népszövetség ülése, este enkarásztikús kör­
menet.

November 14-én, reggel szentmise, d. e. 
egyesületi, d. u. szakosztályi ülések, este II. 
nyilvános ülés.

November 14-én, kedden reggel szent­
mise, utána szakosztályi ülések, délután zárt 
ülések, majd III. nyilváaos ülés, este ünnepi 
lakoma.

A nagygyűlést az idén Budapesten tartják 
meg; elnöke gróf Zichy János vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter. Védnökökül a püspöki 
kar tagjait kérték fel.

A X. Katholikus Nagygyűlés védőségét a 
püspöki kar tagjai közül újabban Széchényi 
Miklós gróf győri püspök a következő levél 
kíséretében fogadta el:

Nagyméltóságu Elnök Ur!
A X. kath. nagygyűlés védnökségét a nm. 

püspöki kar többi tagjával egyetemben szíve­
sen elvállalom.

Mindig nagy örömmel látom az Orsz. 
Kath. Szövetség rendkívüli fontosságú műkö­
dését a magyar katholikusság társadalmi szer­
vezése terén; nagy örömmel látom, bogy az 
egyes városok, nagy és kisközségek katholikus 
lakosai kezdik érteni és értékelni az összetar­
tozás, az együtt működés erejét. Az Országos 
Katholikus Szövetség megmozdította az ország 
katholikus lakosságát saját érdekeinek felisme-
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résére és megbecsülésére; a kath. nagygyűlé­
sek rendezése által pedig erőt szóval, lélekig 
ható hívással kekegeti a meglankadt kath. ér­
zést tettre — cselekvésre.

Ezért is kész örömmel ajánlom közremű­
ködésemet.

Fogadja Nagyméltóságod tiszteletem nyil­
vánítását.

Széchenyi Miklós gróf s. k. 
győri püspök.

* Maj’Ath püspök Nagy-Vára­
don. Erdélynek apostoli lelkű főpász­
tora, Majláth Gusztáv gróf tegnap a déli 
vonattal Nagy-Váradra érkezett s egye­
nesen a papnevelő intézetbe ment, hol 
Fetser püspök, Bund illa Mihály dr., 
papnöveldéi igazgató, dr. Bociékor Mi­
hály jogtanár s a papnöveldéi elöljárók, 
tanárok és az udvari papok társaságá­
ban ebédelt. Ebéd után felkereste a pap­
növendékeket, akikhez lelkes beszédet 
intézett és órahosszat kedvesen és ritka 
közvetlenséggel társalgóit velük. Majd lá­
togatást tett néhány előkelő családnál: 
báró Gerliczy nőnél, báró Szentkereszthy 
kir. táblai elnöknél, dr. Hoványi Gyula 
jogtanár stb. s este a 7 órai gyors­
vonattal tovább utazott Erdélybe. Maj­
láth püspök a nyáron Reichenhallban 
tartott gyógykurát, mely igen jót tett 
neki, majd édesanyja és testvérei birto­
kán időzött Szlavóniában, Baranyában és 
Somogybán, legutóbb pedig Budapesten 
volt néhány napig s ott felszentelte a 
Regnum Marianum uj díszes kápolnáját, 
honnét a magyar keresztény itjmágnak 
sokat ígérő reneszánsza az ő vezetésé­
vel indult hódító kőrútjára.

* Személyi hir. Dr Fraknöi Vilmos 
püspök, szentjobbi apát, nagyváradi kanonok, 
az országos hirű töttúncttudós vasárnap Nagy­
váradon időzött. Innen Szentjobbra utazott, 
ahol körülbelül egy hónapot fog tölteni.

* Az egyéves önkéntesek vizsgá­
lata. A 101. gyalogezred egy éves önkénte­
seinek meleg napjuk van tegnap óta. A tábor­
nok elnöklete alatt tegnap kezdődtek a vizs­
gálatok. A vizsgálatok három napig tartatnak 
s a 101. gyalogezredhez tartozó önkénteseken 
kívül a szegedi, aradi és debreceni ezredek 
önkéntesei is ez alkalommal itt vizsgáznak 
Nagyváradon. Pár nap múlva tehát már 
hosszú karddal vesznek részt a korzón azok, 
akik sikeresen kié'' itták a vizsgálatot s elnye­
rik a kadett-őrmesteri rangot.

* Városok kongresszusa. Temesvár­
ról táviratozzák: Ma kezdődött meg a városok 
országos kongresszusa. A vendégeket tegnap 
este nagy ünnepségekkel fogadták. Megérkez­
tek Budapestről : Némethy Károly belügyi 
államtitkár, Bárczy István polgármester, Va- 
szilievits János alpolgármester, Hairer Ferenc 
tanácsjegyző. Várhidy Lajos titkár és Thirring 
Gusztáv, a fővárosi statisztikai hivatal igazga­
tója. Képviselve vannak a következő városok: 
Arad, Baja, Besztercebánya, Brassó, Debrecen, 
Erzsébetváros, Győr, Hódmezővásárhely, Igló, 
Kassa, Kecskemét, Losonc, Marosvásárhely, 
Miskolc, Nagyszombat, Nagyvárad, Nvirepv- 
háza, Pancsova, Pápa, Pécs, Po j , .„c,
és Bélabánya, Sepsiszentgyörgy, Sopron, Sza­
badka, Szatmár, Szeged, Szentes, Székesfehér­
vár, Temesvár, Újpest. Versec és Zombor. Ma 
délelőtt a törvényhatósági joggal felruházott 
városok polgármesterei kezdték meg tanács­
kozásukat. Délben a vár ' ebédet adott.

Henox Károly kegyelmet kapott. 
Hencz Károly volt országgyűlési képviselőt 
tudvalevőleg három hónapi államfogházra ité.te 
a budapesti törvényszék azétt, mert párbajban 
halálosan megsebesitette gróf Keglevics Istvánt, 
Hencz büntetéséből már három hetet töltött a 
váci államfogházban és néhány nap szabadság 
után tegnap újból bevonult az államfogLuzba. 
Mikor Gedeon fogházigazgatónál jelentkezett, 
az tudatta vele Székely Ferenc igazságügymi 
niszternek távirati értesítését, mely szerint a 
király kegyelemből elengedte Hencz hátralevő 
büntetését. Hencz Károly tegnap este elutazott 
Vácról.

* Honvédőink itthon. A nagyváradi 4. 
honvéd gyalogezred tegnap reggel érkezett 
hza a nsgygyakorlatokrói Nagyváradra. Az 
ezred Legenyesmihályinál ült vonatra. A nagy­
gyakorlatokon a 4. gyalogezred honvédéi de­
rekasan megállták helyüket, egy sem betege­
dett meg közülök s úgy kiképzésük, mint ki­
tartásuk dicséretet ért el. Kassa és Sátoralja­
újhely vidékén folytak le a gyakorlatok. Akik­
nek kitelt az idejük, tegnap már szabadsá­
golták, csak az egyéves önkéntések maradtak 
bent, akiknek Budapesten szeptember 26-án 
lesz a vizsgálatuk. A jövő hónap elején be­
vonulnak az ezredhez a most besorozott 
újoncok.

* Halálozás. A Csesztivó-intézetnek ha­
lottja van: Stettner Károly gondnokolt szegény 
öreg polgár 72 éves korában elhunyt. Stettner 
Károly régebben tekintélyes, jómódú polgára 
volt Nagyváradnak ; a Fő-utcán virágzó üveg­
kereskedése volt. Később azután elszegényedett 
s pár év óta a Cseszdvó-in ézetben lakott. 
Már hónapok óta betegeskedett. Temetése ma, 
szerdán délután 4 órakor lesz a Csesztivó-inté- 
zetből.

* A axentjobbi templom művészi ki- 
festése. Kisasszony napján a hagyományos 
fénnyel és buzgósággal tartották meg Szent­
jobbon az őszi búcsút. Ez alkalommal különös 
jelentőséget adott az ünnepnek az a körülmény, 
hogy ekkor történt a kijavitott és újonnan ki­
festett szentjobbi templom megáldása. A temp­
lomot u. i. melyen már meglehetősen meglát­
szottak az idő vasfogának nyomai, a plébánia 
kegyura dr Frankói Vilmos püspök, szantjobbi 
apát, és váradi kanonok költséget nem kímélő 
áldozatkészséggel teljesen kijavíttatta és ízlése­
sen kifestette. A szentélyt az apátia Thury 
Gyula jeles festőművész ecsetjével, igazán mű­
vészi belsővé tétette. A széntély mennyezetét 
Thury pompás falfestménnyel ékesítette, ’mely 
a szentjobbi apátságnak Szent László által tör­
tént alapítását ábrázolja. Az Isten anyja felhők 
közt ül, ölében a gyermek Jézussal. Előtte 
térdel Szent László, jobb kezével mutatja az 
alapitó levelet, baljában a kettős apostoli ke­
reszt. Mellette áll jobbról egy angyal, párnán 
mutatja a Szűz felé a Szent Jobbot. A felhők 
egy kis angyalka repül, az Árpádok címerét 
tartva. A remek kivitelű kép magas művészi 
becsével valóban méltó az alapitó szent király­
hoz és a Szent Jobb egykori őriző helyéhez 
egyben örök emléke Frankói püspök nemes 
bőkezűségének mellyel Szentjobb katholikus

önségét igaz és őszinte hátára kötelezte. — 
gáldás szertartását Rozenberszky Gyula 

kerületi esperes végezte, Filimon Gyula g. kath. 
esperes, Papp Gyula, Láiiu Ferenc, Bakos 
Ede, Brösztel Lajos, Kovács Márk plébánosok 
és Brem Lőrinc szentszéki aljegyző segédleté­
vel. Ugyancsak Brétn Lőrinc mondott ez ün­
nephez méltó, magasan szárnya!ó szent beszé­

det. Sok ezren vettek részt a búcsún, nemcsak 
szentjobbiak és közvetlen környékéről, hanem 
messze vidékről is s ezren fölül volt azok 
száma, a kik az Ur szent testét magukhoz vet­
ték. A lélekemelő szép ünnep mindenkinek 
szivében mély nyomot hügyott s hálásan ünne­
pelték Szent Jobbnak fenkölt lelkű apátját, ki 
nem régiben uj leányiskolát épitetett és alapí­
tott apátsági székhelyen, most pedig e nagy 
tradicióval biró hely templomát nagy áldozattal 
művészi dísszel festette ki.

ÜL““ Szülők figyelmébe! !8“ü!
Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat. Iskola- 
hegedü és tok, iskolatáskák és könyv­
hordó szíjak, iskolakötények, harisnyák, haj-, ruba- 
és fogkefék, fésű, szappan, fiókos tükrök, 
esőernyők, reggeli és sárcipők, mosdótálak, evő­
eszközök, teljes iskolai és internátusi 

felszerelések legolcsóbban beszerezhetők

Gál Ferencznél,
Nagyvárad, Rákóczi-ut, Bazár-épület.

* Játék a fegyverrel. Kávásd község­
ből jelenti tudósítónk : tegnap délután Sza- 
muilla Mihály 10 éves fiú atyjának revolveré­
vel játszadozott. Ott volt mellette unokaöccse 
is, a 8 éves Szamuilla János, akit véletlenül 
agyonlőtt. A kis fiú azonnal meghalt. Az eset­
ről értesítették a nagyváradi kir. ügyészséget, 
mely elrendelte, a vizsgálatot.

* As isgató baptisták. A beéli járás 
Lippa községben az ottani görög keleti lelkész 
feljelentést tett Stefán Mojszi és 40 társa ellen. 
A lelkész a panaszban azt adta elő, hogy 
St ián Mojsziék baptistáknak vallják magukat 
és mint ilyenek hetenként gyűlést tartanak, 
Ezeken a gyűléseken azonban nem imákkal és 
egyházi dolgokkal foglalkoznak, hanem izgat­
nak a társadalom ellen. A feljelentés alapján 
az ölesei körjegyző vizsgálatot tartott és a 
panaszt alaposnak találta, miért is kérte a gyü­
lekezetnek csendőrség által történő feloszla­
tását.

* Harc a döglött malac miatt. Vasár­
nap délelőtt a cigány telepen Hamza cigány 
biró távollétében parázs verekedést csináltak 
az asszonyok. Kovács Róza cigány asszony 
észre vette, hogy Morvái Mártonné egy dög­
lött malacra tett szert. Kovács Róza ° azonnal 
jelentette a cigánytelepen ritka esetet a »felet­
tes hatóságnak< a cigánybirónak. Morvái Már­
tonná, annak Mari nevű lánya és Kovács Lajos 
mostoha fia e miatt Kovács Rózát megverték. 
Sérült feljelentést tett ellenük, az eljárás folya­
matba tétetett.

■ ■

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ ■
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♦ A lóvásártéri amazon Tegnap dél­
előtt nagy feltűnést és csődületet idézett elő 
a Lóvásár-téren egy bátor asszony, aki rövi­
desen Ítélkezett egy öreg 16 év óta nem 
működő zsebmetsző felett. Az asszony Szabó 
Jánosné, egy orosházai dúsgazdag marhakeres­
kedőnek a felesége. Tegnap délelőtt észre 
vette, hogy Tapasztó Gergely öreg már 16 
éve nem működő zsebmetsző, a férje zsebé­
ből hozza kifelé a jól rnegtömött tárcát. Az 
asszony nem kiáltott segítségért, hanem le­
kapva férje karjáról a marhák hajtására szánt 
sétapálcát (?) és azzal olyan alaposan helyben 
hagyta a zsebmetszőt, hogy a rendőrség be­
avatkozására a mentőknek kellett elszállítani a 
helyszínről.

♦ Kifosztotta a tőzsdét Temesvá.cói 
jelentik, hogy az ottani Káldor-féle tőzsdébe 
szept. hó 8-án ismeretlen tettes álkulcs segé 
lyével behatolt, onnan 4 drb. 40 koronás 4 
drb. 24 kor. *öbb 20 és 10 ko>onás, valamint 
több kissebb értékű okmány bélyeget, összesen 
körülbelül 800 korona értékben, továbbá 400 
kor. ezüst pénzt és 500—600 kor. értékű 
egyiptomi cigarettát ellopott. A tettest a nagy­
váradi rendőrség is keresi.

f EJ

CZAPFAI.VX JÓZSEF
mázoló, épület és bntorfestő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea. 11 szár
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidéki 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

Tisztelettel
Czapfaivi József.358

E 0 0 0 0 O n s |®

* Gyilkos patkány Paptamási község­
ből szorgalmas gyermekhalálról értesít bennün­
ket tudósítónk. Nyilas Lajosné parasztasszony 
egy éves és három hónapos kis fiát letette a 
földre, hogy dolgozhasson. Mig az udvaron 
dolgát végezte, egy patkány az istállóból be­
ment a kis gyerekhez és valósággal megette az 
arcát. A kétségbeesett anya felismerhetetlensé- 
gig megcsonkítva, holtan találta gyermekét. Az 
ügyészséget értesítették a borzalmas esetről, 
amely elrendelte a vizsgálatot, hogy nem ter­
heli-e az anyát gondatlanság.

* Bonbonniére megnyitása. Az újonnan 
átalakított és fényűzéssel berendezett Bonbojniőra 
színpad (Zöldla-passage) Kondor Ernő igazgatása 
alatt megnyílik folyó hó 16-án, Dccens családi 
műsor. Helyárak: Számozott hely 3 korona, I. rendű 
hely 2 korona és II. rendű hely l kor 12 órától 
1 óráig a téli kertben cabaret blanc. Belépti-dij 
nincs. Bal Tabarin. American Bar. Meleg konyha 
reggelig. Kitűnő ételek és italok. Első rendű 
kiszolgálás I

11

Uj üzlet! Uj üzlet!
GÁL FERENCZ 
diszmü, játék és sport áruháza 
a legtisztább hangú gramopfonok és 

lemezek gyári raktára
Nagyvárad, Rákóczi-ut Bazár épület. 
ulO1ia‘?®g,edflk ós tokok, kottatart 5k, 
iskolatáskák, fiókos tükrök és teljes 

Internátusi felszerelések.

II

„ ^?Iegl?Pta a má8ib oiSá“yt Vasár­
nap délután Momár rendőr ellenőrnél Nyegre 
József borossebesi üregkereskedő cigány a kis 
piacon panaszolta, hogy kabátja zsebéből Nagy 
Erzsébet margittai illetőségű, ugyancsak üveg­
árus cigány lány 350 koronáját kilopta. Az 
ügyben az eljárás megindult.

x Olvassa el kérem! Ha érdekli, hogy 
lakásában miért érhet el takarítást villauus 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gy-ity»- 
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel Ment­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolf re: tm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszer fési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
se bet mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosába 
munka előtt jutányosaidban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.

. HÁBER ÉS TÁRSA
I első amerikai férfiszabók.

Nagy Sándor utca 1. szám.

x Uj műsor a Pannóniában. Tartal­
mas, gazdag uj műsort mutatott be tegnap újra 
a Pannonia mozi. A közönség nagy érdeklődés­
sel kisérte az uj számokat, amelyen közül külö­
nösen a Vasálarcos című dráma keltett nagy 
hatást. Nag.on tetszett a haltenyésztést bemu­
tató természetes felvétel is, az eleven Pathé 
újság, továbbá az Igazság, Hektor adósságot 
csinál és ?z Asszonyt hamisság cimü humor o-. 
sorozatok.

A legnjabb! A legszebb!
Felöltők Blúzok
Kosztümök Aljak
Töltettek Pongyolák

Gyermekruhák
Készen és méret után olcsó szabott 
árak melleit. Szövet, selyem 
ruha kelme különlegességek.

Nagyvárad, Rákócziul, 
Elsőrendű angol és francia gyász­
ruhák 12 őrá alatt készülnek.

X A Lloyd kávéház modernül beren­
dezett helyiségében szeptember hó 9., 10. és 
11-én a következő pompás mozgófényképek 
kerülnek tsmutatá'i 1. Insurgeosek. 2. Vaksi 
ur párbajai. 3. Indián bajnok regénye. 4. Szép 
floiindu. 5. Csodaszer. 6 Berúgott szakácsok. 7. 
Lélekvándorlás. 8. Kanári szigetek. Belépti-dij 
nincs. Kezdete este 9 órakor. Kitűnő italok- 
és ételekről gondoskodva van és az előadás 
rossz időjárás esetén bent a helyiségben tarta- 
tik meg. Becses pártfogását kérnek mély tisz­
telettel Hartstein és órlei kávéház tulajdonosok

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árbai

REICHARD -áruháza
í ■ :: czégnéí kaphatók. :: | |

A axinügyi bizottság ülése. Nagy­
várad város szinügyi bizottsága holnap, szer­
dán, szeptember 14-én délután 5 órakor a 
városházán ülést tart, amelyen a szeptember 
17-én kezdődő téli sziniszezonra összefüggő 
kérdéseket tárgyalják.

SPORT.

Az ügető-verseny.
— Második nap. —

Elénkebb érdeklődés mellett zajlott le a 
verseny második napja. Gyönyörű őszi délután 
volt és a nagyvásár dacára is nagy ember­
tömeg lepte el a Hónai-kuti verseny­
teret. Eunek megfelelőleg a totalizatőr for­
galma is élénkebb volt, mint pénteken.

A versenyről különben, mely több megle­
petéssel szolgált, a következő részletes tudósí­
tásunk szól:

Heatversfny. Egyes fogatok. Három verseny, 
nyerő kettő a háromból. Első Ernő (Horváth 
József). Futottok még Lotty (Vecsey Zoltán), 
Eátyol (Bárczay Sándor) és Csángó (Kiss Ernő). 
Tot. 4:8, 10:20.

Bihari handicap. Kettes fogatok. Első Kiss 
Ernő (Bikfic és Buksi), második Vecsey Zoltán 
(Csalárd ős Togó). Indult móg Nadányi Pál (Fe­
lemás ós Ciróka). Tot. 4:10, 10:28.

Urkocsis verseny. Kettes fogatok. Indult 
Kiss Ernő (Brávó ós Pompás), második Bárczay 

■’or (Edith és Baba). Indult még Vecsey Zol- 
lly és Ebes). Tot 4:12, 10:30.

Miniszteri handicap. Kettes fogatok. Indult 
Kiss Ernő (B'kfic ős Buksi, Bárczay Sándor 
(Nólás és Chanteure) és Vecsey Zoltán (Csalárd 
ős Togó/ Első Kiss Ernő. Második Bárczay Sán­
dor. Tot. 4:8, 10:22.
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TÁVIRATOK
Ferenc Szalvátor főherceg po­

zsonyi hadtestparancsnok.
Bécs, szept. 11. A pozsonyi ötödik had­

test parancsnokává Ferenc Szalvátor főherceget 
szemelték ki. A főherceg ez idő szerint a bécsi 
lovashadosztály parancsnoka.

A kolera
Bécs, szept. 12. Tegnap nem kap­

tak újabb jelentéseket kolera esetekről. 
A II. kerületben egy Magyarországból 
jött, dunai hajó vontató matróca betege­
dett meg, de a vizsgálat negativ ered­
ményt mutatott. A kolerában megbetege­
dett Gesserhulertné és gyermeke arány­
lag jól érzik magukat.

Böma, szept. 12. Minden hivatalos 
cáfolgatás ellenére kétségtelen, hogy Ná­
polyban előlépett az ázsiai kolera. Teg­
nap 12 betegedés és 8 haláleset volt.

Budapest, szept. 12. A belügymi­
nisztérium bacteriológiai intézete újabban 
ismét három ázsiai koleráról tett jelen­
tést. Az esetek Tolna, Pest és Győr vár­
megyékből valók.

Az engol király követei Bécsben.
Bécs, szept. 12. Rosebery ma a Neu 

Fresse egyik munkatársát fogadta és a követ­
kezőket mondta néni:

— A királyt sokkai fiataiabbnak találtam 
mint amilyenek kora után hittem. Uralkodójuk 
Csodálatos ember s önök tudják, hogy nálunk, 
Angliában is mindenki határtalan tisztelettel 
viseltetik iránta. Köztünk és Ausztria-Magyar­
ország közt a legjobb béke van s nem tudok 
elképzelni okot, mely ezt megbontaná.

REGÉNYCSARNOK.
NYILTTÉR.

K ó z s i k a.
Irta : White-Mellvilie G. J

— Angolból. — 107

A királynén erőt vett az érzés s szilárd­
sága, mely a sértést, bántalmazást s a legna­
gyobb személyes veszélyt kiál ts, oda lett; Má­
ria Antoinette tzrn határtalan ragaszkodást 
látva, kénytelen volt szemére tett zsebkendőjé­
vel visszavonulni.

Az egész társaság elkísérte a királyi csalá 
dot roppant lelkes éljenzéssel egész lakának 
ajtajáig; s aztán visszatértek, hogy a bor mel­
lett folytassá lelkes odaadásuk s kölcsönös jó­
akaratuk élénk nyilvánításait.

A nemzetőrség közül néhányan, kik csak 
mint nézők vettek részt ez ünnepélyen, kény­
telenek voltak helyet foglalni, s mint vendégek 
a társasághoz csatlakozni. Ezek a proseliták 
tu tettek loyalitásuk és lelkesedésük nyilvánítá­
sával magán a gárdán. Elég becsületes polgá­
rok voltak ők, kik irtóztak a vérontástól, nagy 
masirozástól s a tényleges hadviselés minden 
kellemetlenségétől. Egész életükben nem vittek 
magukkal egy golyó ö téssel telt táskát. Szük­
ségtelen mondanun1--, hogy az ő viseletűk mar­
conább, beszélgetésük harciasabb volt, mint a 
régi hadastyánoké, kikkel összekerültek. Úgy 
látszott, mintha csak az alkalmat lesnék, hogy 
magukat Európában a legvitézebb, leggyakot- 
lottabb, legfegyelmezettebb és a tűzben leg­
jobban helytálló katonáknak bizonyítsák. A 
fiatal de Vacourt azon vette magát észre, hogy 
neki a háború művészttéről előadást tart egy 
termetes nemzetőr-kapitány, kiben azon bol­
tosra ismer, aki őt kávéval ellátja s kinek, 
mint nemrég ügyvivőjétől megtudta, nagyon 
nagy számlával tartozik. De azért a marquis 
tán ntm kevéstbé volt figyelmes hallgatója 
iránt.

(Folyt, köv.)

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

REISZ
bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-o,7,

|F0G AK.|
Ép gyökerek bennhagyásával 
mü vészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hír- 
hmm UeVÜ rmhmmhm

F ogm íí term éb en
o-Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
(Fekete Sassal szemben).

II IIr
2—3 középiskolát végzett fiú

«mm. nyomdász tanulónak
— : : felvétetik : :

Szent László-nyomda
R.-T.-nái.

II II
SZERKESZTŐI POSTA.

L I (Helyben ) A helyreigazító cikket abban 
a lapban kell közöltetni, amelyikben megjelent. 
Különben pedig, hogy valatnelő beküldött közle­
ményből mennyit közöl valamelyik újság, az az 
illető szerkesztőség belügye, melybe másnak nem 
engedhetnek beleszólást.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

reggel) d. e. d. u. d. u. este este
Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 4 50 *

6 40 9 18V.-Velence » 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 Q 28Rontó > 8 16 10 16 2 36 5 16 7 06| 9 47Pűspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 41 5 21 7 Ü| 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ—NAGYVÁRAD.
Püspökfürdö ind. 8 59 10 50 3 19 5 59

*
7 49 10 B2Ronto > 9 04 11 04 3 24 6 04 7 54 10 37V.-Velence » 9 17 11 19 3 37 6 17 8 07 10 50Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 47 6 27 8 17 11 00

NAGYVÁRAD—FÉLIX FÜRDŐ.
-------------------------- ii d. e. d. e. d. e.! d. u. este I este
Nagyvárad ind. 8 00 10 00 2 20 5 00 6 50 9 27
V.-Velence » 8 1010 10 2 30 5 10 7 02 9 8«
Rontó » 8 16 10 26 2 46 5 26 7 16 9 5/
Félix-fürdő érk. 8 33,10 83; 2 53 ő 33,7 23 j 10 0j

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD
Félix-fürdő 
Fontó 
V.-Velence 
Nagyvárad

ind. 8 40 10 40 8 00 5 40 7 80
**

10 17> 8 47 10 47 8 07 5 47 7 87 10 28
9 00 11 09 3 20 6 00 7 50 10 30ért. 9 10 11 19 8 80 6 10 8 00 10 47

* Csak bezárólag szeptenibor 15-ig közlekedik.
Csak ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-is 

közlekedik. s

KÖZGAZDASÁG.

Kedvezmény a sóküldeményekre 
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urnák 
66851—1909. sz. a. kiadott rendeletére való 
hivatkozással, van szerencsénk az érdekeltek 
tudomására adui, hogy a sóküldeményekre 
a Máv. vonalain engedélyezett ideiglenes jel­
legű szállítási díjkedvezményeket a f. évi 
augusztus és szeptember havára kiterjedő ér­
vényességgel újból engedélyezte, Vagyis a Máv 
vonalain teljes kocsirakományokban szállítandó 
és bérmentetlenül feladásra kerülő sókülde- 
meoyekre a f. augusztus hó 1 tői szeptember 
hó végéig terjedő hatállyal, ideiglenes jellegű 
kedvezményképpen, a kocsinként és fuvarleve­
lenként legalább 10.000 kgr.-ért való díjfizetés 
mellett az V. b. kivételes díjszabásnak 10 szá­
zalékkal rövidített dijtétéleit, b. kocsinként és 
fuvarlevelenként legalább 15.000 klgrammért 
való díjfizetés mellett sz. a. alatti mérsékelt 
díjtételek alapján eredményező fuvardíjból ko- 
csihasználási jutalék fejében kocsinként három 
korona engedményt engedélyezett, A sókülde­
ményeknek bérmentetlen átutalása mellett leendő 
feladása úgy értelmezendő, hogy a kedvezmé­
nyes fuvardíj a küldemény rendeltetési álló 
másán az átvevő által fizetendő. Nagyvárad, 
1910. szeptember hó 10. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara: Reismann Mór, h. el­
nök. Dr Sarkady Lajos, titkár.
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Budapesti tőzsdetudósítások.

Budapest, szept. 19.

A gabonatőzsde.

50 kilogramonkint.
Búza októberre — —   1018
Rozs októberre — — _ 7 44
Zab októberre — —   8’14
Tengeri májusra — — _ 5 94

Irányzat: Lebonyolít, lanyha.

Értéktőzsde.
Magyar hitel — —
Osztrák hitel — —
4°/0-os koronajáradék — 
Allanivasut — _
Jelzálogbank — —
Leszámítoló bank —
Hazai Bank — _
Kereskedelmi részv. —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni — —
Közúti vasút — __
Városi villamos— —
Adria — — —

86025 
667.50 
92-05 

765.— 
484.50 
604- - 
315 — 
754 — 
701.50

752'50
390-50

Irányzat: Csendes, kevés üzlet.

A Biharmegyei Gazdák Aru- 
oo és Hitelintézetének oo 

sertéshizlal dáj óban
a mai naptól kezdve kövér ser­
tések naponkint reggel 8 óráig 
és délután 3-tól 5 óráig egyenként 
is, a napi áron kaphatók.

Kalló István és Társa
műszaki és gazdasági 

üzlet ==
N a g y v á r a d

9Dr Nemes
1 palota ::

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén k é t 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

Értekezni lehet. Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

felvétetnek a kiadóhivatalban

S 
Ihm

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-féle 

pusKaműves üzletet
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek 

Ladányi József, 
pnskamiives, 

Nagyvárad, Uri-utcza, 21. szám.

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, ínP’VPM kitünö ólokat Ö c/ 9 és Ízletes ételeket 
olcsó pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes müsoru — 

mozgófénykép előadás.
A kávéház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap

W* friss flecken. 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

A REKLÁM

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás 
minden gyári-, kereskedelmi-, ipari-vállalatnak, 
üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a leg­
sikeresebben legjobban és legolcsóbban, megtudható 

LI0PQ1D KILA 
hirdető vállalat betéti társaság-nál

BUDAPEST,. VII k., Erzsébet-körut 41. sz. 
ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes­
séggel és páratlan pontossággal eszközölnek hirde­
téseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki 

és külföldi lapokban és naptárakban.
256 kitűnő naptár kizárólagos bérlete!

1*"—..... ......  ■

I Költségvetések és --
I tervezetek ingyen I 112-O6.

Telefon

1 Hatóságilag engedélyezett nagy kiárusítás
— eddig még nem létezett mesés olcsó árban =

RT* ROSENZWEIG RÓZA
I — mider-nyArában RÁKÓCZI-UT 3 szám. =

nagy raktár valódi párisi és brüsseli fűzőkben, ugyszintén saját készít.; .1 ■ 
feas csípő reform-miderekben, egyenes tartók, haskötők, Késmárkházi nadrág stb.



TÁTRAI és TÁRSAI
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

•"T"" Elvállal i Épület és mülakatos “T" 
! munkákat, vízvezeték és csator­

názási munkákat, gyárak teljes 
berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
| ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
. . . . műhelye. . . . . . . . . . . . .

Műszaki gépészmérnöki Iroda.

■..j I j i ■ i ■ ■ 1 ■

Telefon: 263 szám. Moskovits Farkas és Tsa

Hirdetések

vöimI vtiros

VILLÁM OS M Ü V E
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa darabja 3.(i0 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dbja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa kűlönleffes»égek,ti>n'j- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít «ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Telefon szám 514. Főszereid telefonja 55. sz.

81 Egész; éjjel ügyeletes szolgálat

<7/ i / 4 r o k.
t v l á m. p á k —■ «—-———nm-irnr«Ti mi 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
-á. csillár-raktárunkat 'z” 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyaöott állandóan raktáron tartunk

villamos mólónkat
L lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

villamos világifás
—............ ................................ ............

cipő- és csizmagyár
risztén,társaság Nagyvárad.

I. Fiöli:

Gyár-épület, Kossuth-utca 5. sz.
II. Fiók:

Rákóczi-ut, Bazár-épület.
A bei r at ások alkalmából 
felhívjuk a t. c- szülök figyel- - 
mét elsőrendű gyártmányainkra 
tiu és leányka iskolai cipők­
ben, melyek a legkényelmesebb 
formában vannak kiállítva. 
Állandó nagy választékban kap- 
o ható fióküzleteinkben, o

Mindenkinek előnyére van, ha a Miskolci 

„Kristály“ vegytisztító 
ruhafestő és gőzmosógyár VII, sz. 
o fióküzletébe adja ruháit o 
vegytiszlitás, festés és gözmosás végett.

Saját érdekében cselek­
szik tehát, ha felkeresi a

Szt. János-utca 2. sz. 
alatti fióküzletet, hol 

helybeli árak mellett 
a legszebb munkát kapja.

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. ... ..... Telefon helyben és vidéken 390.

M. kir. lőpor áruda

Wőllersdorfi vadásztölté­
nyek egyedüli elárusítói.

in aw m hb ni m an mi

Vadászati felszerelések, 
vadászfegyverek.

Mindennemű és fajta fegyver töltények készen megtöltve nagy választékban?

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,



Kedd
Rendkívüli kiadás.

Nagyvárad, 1910. szeptember 13,

TISZÁNTÚL <$
külön kiadása.

Vitális újabb szereplése.
Megvert egy pásztort.

A haramiát újból körülfogták.
Vitályos Imre akiről még a csendőrök is azt szerelték hinni, hogy valamelyik 

nádasba pusztult ismét életjelt adott magáról. Ma délben a kőrösszegapati elüljáróság- 
nál panaszt tett a községi kondás, hogy őt egy ember tegnapelőtt a mezőn megtá­
madta és ételt kért tőle, amit a pásztor nem tudott adni. Az ember erre puska­
tussal verte meg a pásztort, akinek leírása szerint a támadó Vitá­
lyos volt.

Ma délben a csendőrségnek tudomására jutott, hogy Berekböszörmény község 
határában egy Kotyec Lőrincz nevű emberrel találkozott a határban lévő Vénerdőben 
Vitályos, aki kenyeret szalonát és pálinkát két tőle. Kotyecz haza ment és vitt is 
ki eleséget

Kotyecz és Vitályos abban állapodtak meg, hogy ma este Kotyecz ismét visz 
ki eleséget az erdőbe, ahol íütly jelt fog adni mire Vitályos előjön rejtekhelyéről.

Kotyeczet a csendőrök letartóztatták, az erdőt körülvették* és 
lövésre kész fegyverrel megkezdték az előnyomulást} Az erdőt 1AO 
csendőr vette körül. Tekintve, hogy a Vénerdő 2—300 kát. hold terület, az 
átkutatással 7 órára lesznek kész. A csendőrök az egész hajsza, alatt most 
vannak először abban a meggyőződésben, hogy jó nyomon van­
nak és hogy Vitályos kézrekerílt. Viszont arra is elvannak készülve, hogy a 
haramia nem fogja egykönnyen megadni magát s összeütközésre kerül a sor.

Az eredményt nagy izgalommal várják mindenütt.

Felelős szerkesztő Dr. Vucskics Gyula. Szent László nyomda r.-t. Nagyvárad

Ne mulassza el őszi és téli ruháinak beszerzése előtt Drágán 
angol úri szabó cég előnyös árairól és eredeti angol szövet 
különlegességeiről és elegáns szabásáról meggyőződést szerezni.
 Nagy Sándor-u 1. sz- Telefon 981.

-----  . --  . ___  _

— Ára 2 fillér. —




